文化



张锡奇,原安徽电视台副台长,国家一级导演。1958年后从事导演工作,首拍了安徽有史以来第一部电视剧 《最后一幅肖像》。导演了100余个剧目。参加了六部电影的摄制,导演了50多部集电视剧。先后获得国家奖18 个,国际奖1个。

身不在 艺长存

回忆德艺双馨老艺术家张锡奇

安徽省著名老一辈艺术家张锡奇,因病医治无效,于8月5日逝世,享年83岁。张锡奇遗体告别仪 式已于8月11日上午在合肥举行。说起张锡奇导演,很多年轻人都觉得有些陌生,可是说起他的作品, 很多上了年纪的人还是记忆犹新的。张锡奇导演为中国的戏剧、电影和电视事业奋斗了50多年,并 先后获得国家奖18个,国际奖1个和省级奖3个。从事表演、导演工作以来,导演了话剧、黄梅戏、 京剧、庐剧等100多个剧目。参加了6部电影的摄制,导演了50余部集电视剧,为安徽培养了 两代导演、导演专业艺术人才。特别是首拍了安徽有史以来的第一部电视剧《最后一幅肖 像》,为安徽电视事业的发展奠定了基础。 王鑫 记者 徐佳 文

执导话剧上演一百多场

《霓虹灯下的哨兵》是安徽省话剧院副院 长孟祥伦进团出演的第一部话剧,当时的身 份还是学员,回忆起当时的情景来,孟祥伦依 然激动万分,"当时这个话剧一共演了一百多 场,从夏天一直演到冬天,火爆程度完全不下 于现在的'大片',但仍然是一票难求,买票的 人总是在外头排起长长的队伍。很多单位都 是一百张一百张的来买票,可是由于票数有 限,我们只能以打折的票数来回应他们。"孟祥 伦还保留了当年的话剧宣传册。

从来不拿自己当团长

"张锡奇团长是1958年来到安徽省话剧 团的,在我们这些小字辈的眼中那真是大师 级的人物了,因为我刚到安徽省话剧团,是 张导演把我们招进来,亲自教我们演戏。"谈 起张锡奇导演,现在已经是安徽省话剧院副 院长的孟祥伦眼中依旧流露出崇敬之情, "当时的演员是不参加舞美的布景工作的, 自从张锡奇团长来了以后,把他曾经的军队 作风也带到了我们团里,给我印象最深刻的 就是:有一次张团长带着我们一群小伙子, 在博物馆的大广场上为舞台布景,大伙一起 干得热火朝天,虽然挺累,但大伙都挺乐意, 后来想想,这样做不仅仅让大家对话剧的舞 台设计更为熟悉,也增加了整个剧团的内部 凝聚力。"

>>要做小姐少爷的滚回去!

说起张锡奇导演,同样身兼演员和导演 于一身的米国强最有发言权。昨日下午,记 者采访到了为了参加张锡奇的告别仪式,专 门从外地赶到合肥的米国强导演。

"给我印象最深刻的一件事是《行路 难》剧组在淮南煤矿拍摄时,有的年轻演员 吃饭剩下很多食物,他将剩下的半碗稀饭 半个馒头全带回去自己吃了。随后,张导 很严肃地召集了所有的演员,当着大家的 面一巴掌拍在桌上,怒斥道:'你们谁的工 资比我高,要做小姐少爷的给我滚回去!' 第二天开始,在食堂里再也没有见到过食 堂有剩下的饭菜了。"

中风之后依然坚持工作

采访期间,米国强导演始终重复着一句 话,"要想图享受跟张导算是跟错了人,要想 出精品跟着张导干绝对没有错。""为了艺术 不要命",是米国强导演对张锡奇的另一个

1985年,张锡奇在执导电视剧《铁画传 奇》拍摄的时候,遭遇了徽州地区黟县的山 路,即使在这样恶劣的情况下,他仍坚持自 己的工作作风,每一个分镜头都要亲自指 挥。他在黟县的山区一呆就是32天半,后来 在拍片现场实在体力不支,靠着米国强的肩 膀上就昏迷了。虽经医院查出是中风,张老 仍然放不下自己的工作。米国强回忆起当 时的场景,"现在想起来还捏了一把汗,完全 就是生死关头啊,幸好抢救及时把张导救回 来了。待到身体稍微转好,手还依然不太灵 活的他就开始参与到剪片子的工作中,做到 了每一个细节都亲自指挥,心中有数。这个 片子是和芜湖一起拍的,拍成后也成了芜湖 的历史见证片而被收藏。"

一生不为奖却被大奖青睐

张锡奇将自己的一生都献给了他所热 爱的戏剧、电影和电视事业。而一生不在乎 获奖的他,却一直是大奖青睐的对象。早在 1950年,他所扮演的齐得贵一角的影片《钢 铁战士》,就获得了全国优秀影片奖,1951年 还荣获"卡罗·维发利"第六届国际电影节 "和平大奖",他本人还在1957年被文化部授 予表演一等奖——金质奖章一枚。两获"飞 天奖"三等奖,并有几部电视剧分获全国首 届"乌金奖"第二、第三等奖。其中他于1987 年导演的黄梅戏电视剧《这家没男人》获得 全国第三届戏曲电视剧一等奖,及第九届 "飞天奖"三等奖。离休之后,1994年执导的 越剧《弥留》还获得"最佳导演"奖。2000年7 月,他荣获中国"双百佳电视艺术工作者"的 称号。这位德艺双馨的老一辈艺术家虽然 已经离我们远去了,但对艺术的热爱和执 着,以及对安徽戏剧事业的人才培养、剧目 建设和艺术水平提升作出的贡献将永远值 得后人尊敬。

回忆 张导改变了 我们的人生轨迹

D范崇玲 胡绍信

张导爱才,他关心、培养、提携 过的青年很多。我们也有幸得到 过他的帮助。这个帮助使我们的 人生轨迹发生了重大转折。

1964年10月,我们从中央戏剧 学院表演系毕业。中央戏剧学院 挑选出26个应届毕业生到刚刚成 立的宁夏回族自治区话剧团工 作。好景不长,不到两年时间,文 化大革命开始了,宁夏回族自治区 话剧团被强制撤销,我们这批同学 被塞到各种单位,干啥的都有,失 去了自己的专业工作。

1972年秋季的一天,我们突然 接到一份电报"xx日x点x分xxx次 列车,安徽省话剧团导演张锡奇到 达银川,请接车。"

张导说,他们是慕名而来的。 他出差去乌鲁木齐, 听说宁夏有一 批中戏毕业的学生改行了,其中有 演戏不错的,他们就决定来看看。

张导的话很坦率、很真诚,跟 我们几个像老朋友一样聊得挺热 闹。他要了一张《女飞行员》的剧 照,张导是个痛快人,当时就表态 要调我们去安徽。

就这么一顿饭的工夫,似乎要 重新决定我们的未来,我们简直不 敢相信这是真的。接下来的事情 办得奇迹般顺利。两个月后我们 接到安徽省文化局的"商调函",调 动手续办理过程是一路绿灯。张 锡奇导演,是我们的恩师,是他使 我们的人生发生了大逆转。

执导黄 梅戏《党的 女儿》,与 主演严凤 英(右上)



在电影《吉

鸿昌》中饰抗日

赴美探亲,与女儿、外孙女合影

评述

徐怀中

(原总政文化部副部长)

"他是一位性格坚强而又勤于艺术实践的文 艺战士。他涉猎京剧、电影、话剧、电视及编剧等 多个领域,均取得突出的成就,是我十分敬佩的。"

"他对艺术孜孜不倦的追求,他为人诚挚谦 逊,生活的简朴本色,是永远值得我学习的。"



(北京电影学院表演学院副院长)

"虽然离开我的故乡安徽在北京电 影学院教学几十年了, 但是我经常会在 各种场合想起改变我命运的我的恩师、 我的指路人张锡奇导演。是张锡奇导演 把我引上了艺术之路,改变了我的命运, 教会我如何做人,做一名合格的教师。"

万宝国

(原省话剧团团长)

"延河水,太行风。铸 革命心境一生拼命工作。 江淮情,黄山雨,抒艺 术情怀作品令人垂思。'



在执导电视剧《啊,苦竹溪》时为演员说戏